

道德名城 魅力周口



深化“全域创建”助推文明周口满城芳

记者 李瑞才 实习生 王盈盈 文/图

记者从2022年全市文明办主任会议上了解到,我市今年将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持以人民为中心的发展思想,以培育和践行社会主义核心价值观为统领,以新时代文明实践建设为基础,以“能力作风建设年”为重要抓手,紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,持续深化群众性精神文明创建活动,扎实开展文明城市、文明单位、文明校园、文明村镇、文明家庭“五大创建”活动,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,使“全域创建”理念在三川大地、城乡上下落地生根、遍地开花,绽放出文明的芬芳。

文明城市创建强“文明筋骨”
新一轮创建工作启动以来,我市召开了高规格的创建全国文明城市工作推进会和工作调度会,把全市上下的思想和行动统一到全国文明城市创建工作上来。市领导靠前指挥,深入推进全国文明城市创建工作,坚持精准对标标准与突出地方特色并重、基础设施建设与管理水平提升并重、中心城区与城乡一体并重,采取“属地管理、条块结合、以块为主、重心下移、全员参与”的网格化创建的工作方式,不断提升新时代城市治理现代化水平,不仅强健了城市楼宇、建筑、道路等外在的“筋骨”,又塑造了秩序、精神、文化等内在的“精气神”。各区、各责任单位,扎实推进老旧小区改造工程,重点抓好基础设施配套、人居环境、公共服务、社区管理等四个方面的改造提升,作为提高群众满意度

的重要举措,切实解决好群众最关切的问题,通过重点项目和民生项目的实施,不断推动城区基础设施和人居环境提档升级,推动文明城市创建工作走深走实。

文明单位创建疏通“文明肌理”

在新的一年里,我市将引导各级文明单位创新活动载体,深入开展新时代文明实践、诚信建设专题教育、“我们的节日”等活动,常态化开展“文明服务我出彩、群众满意在窗口”活动,提升窗口服务水平,树立行业新风;健全文明单位动态管理机制,加强指导各级文明单位群众性精神文明创建,大力培育非公有制经济组织和社会组织文明单位,重点做好文明单位和非公单位结对帮创工作,促进非公文明单位积极开展精神文明创建活动;定期不定期召开文明单位创建工作交流培训会议,推选一批宣传事迹全面协调发展、精神文明建设成效突出、示范引领作用强的文明单位,落实文明单位结对帮扶文明村镇政策,扎实开展文化科技卫生“三下乡”等帮扶活动。注重突出主题、强化指导,推进文明单位创建工作深入开展,着力提升文明单位创建实效。

文明校园创建点亮“文明灵魂”

2022年,我市将持续加强指导各级文明校园创建,常态化开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践、“新时代好少年”评选和“传承红色基因 争做时代新人”主题教育活动,深入开展清明祭英烈、向国旗敬礼、优秀童谣传唱等系列活动,引导广大未成年人树立正确的价值取向和精神追求;切实抓好未成年



人理想信念教育,扎实推进“童心向党”教育实践活动,认真抓好乡村学校少年宫、青少年课外活动中心、未成年人校外心理健康辅导站管理运行。注重价值引领、立德树人,着力深化公民思想道德建设和文明校园创建工作。

文明村镇创建贯穿“文明中枢”

按照《文明村镇测评体系》要求,我市今年还将持续深化农村精神文明建设,建立文明村镇档案,稳步扩大文明村镇评选规模,实现乡镇创建县级以上文明村镇全覆盖,县级以上文明村动态占比达到60%以上;加大督导检查力度,推动创建活动制度化、规范化、长效化,全面推进文明村镇创建上台阶。

通过全面实施乡村振兴战略,扎实

推进农村人居环境整治提升五年行动

持续推进农村人居环境整治提升五年行动,持续推动农村移风易俗,以出台村规民约、建立“四会”、评选星级文明户、开展新时代文明实践站管理运行,树立文明新风,全市已实现村规民约和“四会”机构全覆盖,有效遏制高价彩礼、大操大办、厚葬薄养等陈规陋习;扎实开展“乡村光荣榜”评选推荐、“星级文明户”引领活动,推动先进典型宣传选树活动常态化;注重明确导向、健全机制,着力激发文明村镇创建的内在动力,积极营造全域创建、全民参与的生动局面。

文明家庭创建触发“文明细胞”

以文明家庭创建活动为载体,以“注重家庭、家教、家风”为着力点,开展“传家训、立家规、扬家风”等活动,加强家庭文明建设,深化家庭、家教、家风建设,广泛开展文明家庭创建活动,在城乡基层广泛开展“文明家庭”“最美家庭”评选活动,推动各地家风家教示范基地、家风家训建设。建立文明家庭激励约束机制,发挥重点人群的引领带动作用,大力宣传文明家庭的先进事迹,为社会树立标杆和导向。引导广大党员干部把家风建设摆在重要位置,带头做家庭美德的践行者,着力推进家庭文明建设持续发展。

新时代开启新征程,新时代展现新作为,新时代绘就新画卷。2022年,我市将坚持以文明村镇创建为引领,统筹协调国家森林城市、国家生态园林城市创建,抓好全域创建工作深度融合、互促共进,切实增强城市现代化治理能力,促进城乡环境持续改善,实现城乡面貌大改变和城市形象大提升,切实让群众感知“文明温度”,参与“文明实践”,共享“文明成果”。①5



文明校园创建之“书法进课堂”



周口市水利局:做好水资源调配 保障正常通航

记者 孙靖

周口港是国家规划的91个主要港口之一,也是河南省唯一的一个全国主要港口。2005年12月建成,2006年4月投入使用。2019年6月,周口港成为河南第一个内河集装箱港口。截至今年2月,周口港已经形成年3500万吨以上的货运周转能力,开通了至淮安港、太仓港、连云港、大丰港、上海港5条国内集装箱航线和至洛杉矶长滩港国际集装箱航线。

为改善我市内河航运通航环境,保障水上交通安全,确保港口经济健康、有序和可持续发展,立足周口实际,《周口市港口和航道条例》(以下简称《条例》)应运而生。为做好《条例》的贯彻落实,连日来,市水利局召开专题学习会议,对《条例》进行了全文学习,并对下一步贯彻落实进行了安排部署。

《条例》是我省首部港航方面的地方性法规,《条例》的颁布与实施对规范周口市港口和航道管理,依法打击非法违法行为,促进我市港航事业规范有序发展意义重大。同时《条例》实施对推进周口市高质量发展,打造周口国家区域中心城市

建设豫东南开放高地,建设周口新兴临港经济城市提供了法治保障。

“周口市水利局作为周口市政府水行政主管部门,既是《条例》的遵守者,也是维护《条例》执行的监督部门。在《条例》实施中,我们将《条例》纳入党组重点学习内容,把学习贯彻《条例》作为当前工作的一项重要任务,学懂、弄通,认真贯彻落实,在水利系统掀起学法、守法、护法高潮,为《条例》的贯彻营造良好氛围。”市水利局四级调研员李文启说。

据介绍,下一步,市水利局将大力支持航道管理部门,联合依法制止、处理各种侵占、破坏航道和航道设施的行为,采取有效措施开展闸坝联合调度,做好水资源的调配,保持常年水量充足,满足正常通航要求,积极向上争取政策和资金支持,全力加快我市港口建设,解决我市河道通航方面的问题,共同推进我市航运发展。同时,加强对河道的安全隐患排查,坚决依法打击影响河势稳定、影响河道安全通航的各种违法行为,发现一起,打击一起,实现河畅、岸清、安全的通航环境。①5

延续历史文脉 再创港城辉煌

记者 孙靖 实习生 蒋乐乐

周口是一座因水而兴的城市,有过辉煌的内河航运史。近年来,周口的港口和航道建设日新月异,市委、市政府认真贯彻落实省委书记楼阳生在周口调研时的讲话精神,确立了周口“临港新城、开放前沿”的发展定位。

3月1日,《周口市港口和航道条例》(以下简称《条例》)正式施行,为周口市港口和航道建设进一步规划了发展路径。市文化广电和旅游局高度重视《条例》的学习宣传贯彻,第一时间在全系统进行了学习宣传,制订了宣传方案,理清了责任分工,推动了任务落实。

市文广旅局将《条例》内容列入局党组年度学习计划,带动全局全系统深入学习《条例》。局机关、局属各单位利用网站和微信公众号,对《条例》进行了广泛宣传,提升了《条例》在全社会的知晓率。

保护历史文化“老记忆”。周口发展内河航运历史悠久,航道周边仍留存有古码头、古街道,其历史风貌和传统格局保留至今。周口关帝庙、袁寨古民居、邓城叶氏庄园、商水寿圣寺塔等全国重点文物保护单位,李鸣钟故居等省级文物保护单位,刘邓大军渡沙河纪念馆等不可移动文物,为航道增加了浓厚的历史

气息。结合周口创建国家历史文化名城工作,市文广旅局将加强航道周边文物保护和资源利用,着力整治、提升历史文化街区,还原古镇风貌,提升港口和航道建设文化品位,挖掘周口发展临港经济的历史文化内涵。同时,积极配合重大项目建设,做好重大项目建设考古勘探工作。

做足文化旅游“水”文章。充分发挥水运优势,加快沙颍河沿岸道路提升,统筹沿岸景点规划,打造沙颍河水上旅游精品线路。持续推动周口源·关帝庙文化旅游区项目建设。结合乡村振兴和农村人居环境整治,加强河、岸、滩、堤、村的综合治理,发挥西华道遥镇、孙咀生态园、黄泛区农场、西华万亩桃园等示范带动作用,以“现代农业观光、特色水果采摘、农耕文化体验”为内涵,积极探索“旅游+农业”。谋划依托安钢,以“钢铁是怎样炼成的”为主题,发展工业旅游。通过沿岸文旅项目的谋划提升,展示周口“开放前沿”的崭新面貌。

此外,市文广旅局还将依托航道周围景区和文物古迹积极开展非遗展示展演和文化演出,增加沿岸文化活力。对相关审批项目进行严格把关,确保港口和航道周围项目建设质量。②13

断指再植半个世纪谱华章

——郸城县人民医院显微外科到创伤中心发展纪实

记者 徐松 通讯员 孙小明

1986年7月,一个闷热的傍晚。

豫东南,郸城县。一架军用直升机突然降落在县城北关胡庄一片空地上,宁静的小城一下子沸腾起来,正在纳凉的大人孩子蜂拥而至,争相观看这个“空中来客”。

如今40岁以上的郸城人,都曾耳闻目睹过那个爆炸性的新闻。

飞机停稳,几个人用担架抬着一名伤员,向附近的郸城县人民医院飞奔而去。

伤员是新乡某军工企业的一名女职工,在操作机床时不慎将手掌齐斧斩断。调用直升机,是因为断指必须在有限时间内实施再植,送往郸城县人民医院,是因为这里有一个科室叫显微外科,有一位医生叫周礼荣,有一项技术叫“断指再植”,这项技术享誉全国。

当晚,在郸城县人民医院手术室里,“断指再植”术正在紧张进行。术者是周礼荣。

上世纪80年代的医疗条件,是难以想象的简陋。7月的夜晚异常闷热,那个

年代没有空调,工作人员找来几台电风扇,电风扇对着医生上身吹,台扇放在地上对着医生腿脚吹。即便如此,也阻挡不了汗水湿透衣裤。

周礼荣屏声静气,全神贯注。手掌上血管比较多,最细的血管外径仅有0.25毫米,要用比头发丝还细很多的缝合线一针针缝合、接通,断离的神经、肌腱也要缝合,其精细度堪比“针尖上起舞”。

电风扇吃力地转动,助手不停地为主刀医师擦汗,麻醉医师每隔三五分钟用水银血压计为病人测一次血压。手术进行了一整天。事隔多年,很多细节我们不得而知,只知道手术很成功,伤者五指得以保全。

那时,郸城县人民医院开展“断指再植”术已有十年。

1958年,周礼荣从上海第一医学院毕业后主动要求到郸城县人民医院工作。1975年11月,他用13个小时进行了第一例断指再植术获得成功。1977年,手指大部断离及手掌大部断离再植

获得成功。1979年,全国第一个县级医院显微外科在郸城县人民医院成立。1983年,河南省委、省政府授予周礼荣“人民的好医生”称号,他的事迹登上《人民日报》。同年,河南省显微外科研究所设在郸城县人民医院成立,周礼荣任所长。

翻开郸城县人民医院显微外科的发展史,可以说“誉满史册”。郸城,这个名不见经传的小县城,因为周礼荣的“断指再植”术声名鹊起。

1989年,周礼荣因工作需要调离郸城。显微外科的掌门人先后由丁任、杨崇勇、谢振军、王献伟等接力相传。时光荏苒,几十年弹指而过。

进入21世纪,随着农业现代化的发展,断肢断指病人越来越少。为了生存,显微外科开始接收骨科病人,逐步“转型”为骨科专业。

为了让老一代人潜心钻研的精湛技术得以发扬光大,2010年,新任的院长于健康果断决定单独成立显微外科,先后添置德国莱卡、蔡司显微镜,大力培养新人,提高手术补助,鼓励医生开展显微外科新技术。

2017年4月,一位57岁的男子在作业时被电锯割伤,左手从腕部完全断离。夜晚21:40分开始,到第二天早上6:25分,经过艰难的8个小时零45分钟的手术,患者断离的左手终于与小臂完全吻合。手术的主刀医生是显微外科新的掌门人荣卫华。

一周后,患者伤口愈合良好,断离的手掌已有知觉。

事隔31年,“断指再植”术这块金字招牌依然闪亮!县级医院的发展都经历了合一、分、合一三个阶段。上世纪七八十年代,大部分县级医院只有综合内科、综合外科,到上世纪末,逐步开始专科细分,心内科、肾内科、脑外科等专科从综合科

室分离出来。

郸城县委副书记、县卫健委主任、县人民医院院长于健康总结说:“专科细分的优势是集中优质医疗资源使专科技术达到最好水平,凸显专科优势,实现专科专病。随着专科分化越来越细,其劣势也逐渐显现:对于多种疾病或复合伤的病人,单靠某一个专科很难完成救治任务。于是,专科之间的横向整合势在必行。”

2016年起,郸城县人民医院开始整合优质资源,打造胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇、危重新生儿这五大“救治中心”,开展多学科联合。其中,创伤中心综合全院所有外科以及影像、麻醉等专科的技术力量,使复合伤、多发伤病人能在第一时间得到有效救治。

医院党委书记杨雨旺介绍:“自创伤中心建立以来,多例复合伤、多发伤患者,由多学科联合治疗成功挽救了患者生命,这在以前是不敢想象的。”

2021年2月,一患者因精神病发作自残,猛砍自己100多刀,体无完肤,血肉模糊。创伤中心立即开通绿色通道,急诊外科、显微外科、耳鼻喉科、口腔科、麻醉科等技术力量同时上阵,骨髓腔输液,头、面部清创缝合,手腕神经、桡动脉、肌腱吻合……6个专科几十位医务人员,历时6个多小时,数百针缝合,终使患者转危为安。

2021年12月,一女子从高空坠落,全身多处骨折、多脏器损伤,膈肌破裂、肠道破裂、脏器移位……胸外科、肝胆外科、胃肠外科、骨科、显微外科等技术人员轮番上台手术,“你方唱罢我登场”,演绎了一场惊心动魄的“生死时速”,将患者从死亡边缘抢了回来。

如今的显微外科,不仅是单独的专科科室,也是创伤中心主要成员之一,既可“单兵出击”,也能“集团作战”。今天的

创伤中心与当年的综合外科,无论是技术还是医疗条件,早已不可同日而语。

说到医院未来的发展,于健康这样描绘:持续巩固“五大中心”基础,着力打造“心脏中心”“肿瘤中心”“康复中心”……

从显微外科到创伤中心的发展历程,也是一个县级医院发展历程的缩影。而一个县级医院的发展历程,何尝不是中国基层医疗卫生改革与探索的曲折历程?

2022年1月30日,郸城县人民医院通过视频向远在上海的周礼荣老人拜年。这位享誉全国的显微外科专家,曾在郸城县人民医院工作31年,担任过书记、院长,如今88岁依然精神矍铄。当听到今天的郸城县人民医院显微外科蓬勃发展、五大中心建设如火如荼、医共体建设全国样板的工作汇报,老人沧桑的脸上露出欣慰的笑容。③3



周礼荣在进行断指再植手术



手术中断指再植



被国家博物馆收藏的照片(1979年成立的显微外科病房外景,是全国第一个县级医院显微外科)